[image: image9.jpg]ziyuanku.com





湖南师大附中2016－2017学年度高一第二学期期中考试
历　史
得分：____________
第Ⅰ卷
命题人： 姚永安　　审题人：高一历史备课组
(命题范围：必修二第一至四单元)
时量：60分钟　满分：100分
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题意，请将正确答案的序号填写在答题卷相应的位置上)
1．《中国经济史》在评述古代中国农业生产技术发展时说：“耕用牛犁，使用铁器，是农业耕作技术的革命性突破，是划时代的进步。”这一“革命性突破”发生在
A．西周  B．春秋战国  C．唐代  D．宋代
2．2015、2016年分别是农历的羊年、猴年，传统历法中每一年都对应一个与人们生产生活联系密切的“生肖”形象，与这种独具中国特色的“生肖”文化的形成关联最密切的是
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A．古代中国畜牧业发达
B．古代城市商品货币关系繁荣
C．中国农耕文明的发展 
D．西方海洋商业文明的传入
3．小农经济在我国封建经济中始终占主导地位。下列关于小农经济的叙述，正确的是
①以家庭为生产、生活单位　②是一种自给自足的自然经济　③农业和家庭手工业相结合　④与市场的联系十分紧密
A．①②③  B．②③④  C．①③④  D．①②③④
4．在汉语中，“鼎”可作为权力和地位的象征，其形成至少应追溯到
A．商周时期  B．春秋时期  C．战国时期  D．秦汉时期
5．唐代陆羽在《茶经》里写道：“邢瓷类银，越瓷类玉”，“邢瓷类雪，越瓷类冰”。这是陆羽对邢、越二窑的高度评价，也是对唐代瓷器生产成就的一个简略概括。下列瓷器中属于邢窑瓷器的是
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A．陶罐  　　　B．白瓷  　　C．青瓷  　　D．青花瓷
6．2014年6月，丝绸之路经济带国际研讨会在新疆乌鲁木齐召开。古丝绸之路是东西方文明融合发展的友好象征。当年，唐玄奘在这条线路上可能见到的现象是
A．珐琅彩瓷、活字版佛经深受欢迎  B．晋商、徽商往来于丝绸之路
C．波斯图案风格的丝织品是常见商品  D．都使用水力风车灌溉农田
7．《唐六典》记载：“凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。”材料反映出
A．劳动人民的勤劳  B．商业经营受到时间限制
C．商业政策的宽松  D．城市的繁华景象
8．唐朝最高年铸币量为唐玄宗时期的32万7千贯。宋朝最高年铸币量是唐玄宗时期的20倍。这说明
A．唐代商业发展十分落后  B．宋代商业发展高于唐代
C．宋代冶炼水平大大提高  D．宋代完全放弃重农抑商
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A．飞钱  B．柜坊  C．票号  D. 交子
10．我国民营手工业超过官营手工业，占据手工业生产主导地位是在
A．春秋战国  B．宋朝
C．明中叶  D．清朝
11．明清时期，中国农耕文明发展到一个新的高峰，并分离出一些迥异于传统经济模式的变异，这些变异带有向工业文明演进的趋向。这里的“变异”主要是指
A．私营手工业占据了手工业的主导地位
B．以经济功能为主的工商业市镇出现
C．“机户出资，机工出力”的生产方式
D．白银逐步成为普遍流通的货币
12．下列对“重农抑商”政策内容的理解，最准确的是
A．强调发展农业而限制工商业发展  B．突出发展农业而禁止工商业 
C．重视农业发展而忽视工商业发展  D．强调以农为本而取消工商业
13．明清实行“海禁”和“闭关锁国”政策给中国带来的最严重后果是 
A．禁止国人出海贸易，妨碍了海外市场开拓
B．限制外商来华贸易，阻碍了中外经济交流 
C．避免受到外界影响，维护了封建专制统治 
D．长期与世隔绝，使中国落后于世界潮流 
14．“实际上，严格的全球意义上的世界历史直到哥伦布、达·伽马、麦哲伦进行远航探险时才开始。”这是因为 
A．此前未出现大规模的远洋航行和探险活动WWW.ziyuanku.com
B．远航探险打破了人类长期以来相对隔绝的状态
C．远航探险建立了欧亚大陆与非洲大陆、美洲大陆的联系
D．远航探险加速了西欧封建制度的解体
15．当今世界绝大部分发达国家处于大西洋沿岸，大西洋沿岸国家迈向发达国家行列的关键第一步是
A．代议制的确立  B．海外市场的建立
C．蒸汽机的改良  D．新航路的开辟
16．阅读并分析下图，其中导致英国麦价快速上涨的主要原因是
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A．新航路开辟所带来的“价格革命”  B．国际市场对英国小麦的过度依赖
C．英国在殖民争夺中取得初步胜利  D．英国在与荷兰的贸易竞争中获利
17．18世纪中叶英国确立世界殖民霸主地位，先后打败了WWW.ziyuanku.com
A．葡萄牙、西班牙、荷兰  B．西班牙、荷兰、法国
C．西班牙、荷兰、葡萄牙  D．葡萄牙、法国、荷兰
18．恩格斯说：“由单个企业家所经营的生产……已经愈来愈成为一个例外了……如果我们从股份公司进而来看支配着整个工业部门的托拉斯，那么，那里不仅私人生产停止了，而且无计划性也没有了。”这种生产组织方式
A．促进工厂制度的全面建立  B．适应了生产力的迅速发展
C．促进世界市场的初步形成  D．推动人类进入“蒸汽时代”
19．著名学者辜鸿铭说：“咸同年间，粤匪扰乱。清廷如一丛病之躯，几难著手。得一时髦郎中湘乡曾姓者，拟方名曰□□□□□，服若干剂来见转机。”材料中省略的字最可能是
A．洋务清火汤  B．新政补元汤
C．宪政调味汤  D．革命销魂汤 
20．我国第一个五年计划开始于
A．1949年  B．1950年  C．1953年  D．1954年
21．“谷撒地，薯叶枯，青壮炼铁去，收禾童与姑，来年日子怎么过……”诗中反映的20世纪50年代末的现象，主要是由于
A．经济建设缺乏经验  B．自然灾害迅速蔓延
C．“左”倾错误严重泛滥  D．苏联政府背信弃义
22．1978年，时任广东省委书记的习仲勋提出，要解决广东长期存在的“偷渡外逃”难题，需中央给政策，让广东“先行一步”。这个建议得到了中央同意。当时“先行一步”的政策是
A．实行市场经济  B．试点家庭联产承包
C．设立经济特区  D．扩大企业经营权限
23．1990年，我国政府决定进一步开放长江沿岸城市，作为开放龙头的是
A．上海浦东  B．广东珠海
C．湖北武汉  D．福建厦门
24．邓小平曾公开评价某次会议，“虽然过去我们已经进行了多年的社会主义建设，但是我们仍然有足够的理由说，这是一个新的历史发展阶段的开端”。这次会议是
A．中共“八大”  B．中共十一届三中全会
C．中共“十二大”  D．中共“十四大”
25．下列各项中，属于中共“十四大”的主要内容的是
A．决定把党的工作重心转移到社会主义现代化建设上来
B．确定继农村经济体制改革后城市经济体制改革全面展开
C．提出对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针
D．提出经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制
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二、非选择题(本大题有3小题，其中第26题16分，第27题18分，第28题16分，共50分。)
26．(16分)历代王朝的商业政策蕴含着一以贯之的经济思想，也会因时代变化而作出调整。阅读下列材料，回答问题。
材料一　汉文帝变“抑商”政策为“惠商”政策。下令“开关梁，弛山泽之禁”。这些措施实行后，出现了“富商大贾周游天下，交易之物莫不通，得其所欲”的隆盛局面。人民可以进入山泽自由樵采、捕捞，以补助生活。但文、景时期，抑商政策中之“市井之子孙亦不得仕宦为吏”的规定一直未取消。
材料二　在西汉中前期，出现了“用贫求富”的热潮。求富最有效的途径是经商。经商也有经商的学问，商人们把“求利”看作是人生的主要追求目标，有“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往”的说法。为了求利而总结的经验，有“夫用贫求富，农不如工，工不如商，刺绣文不如倚市门。此言末业贫者之资也”，还有“以末致财，用本守之”等。
——以上材料摘编自张传玺《简明中国古代史》
(1)据材料一，指出汉文帝“惠商”政策的做法和成效。结合所学知识，概括指出战国至汉文帝统治前“抑商”政策的主要目的。(8分)
(2)据材料二，概述西汉中前期的“求富”观念。(6分)
WWW.ziyuanku.com
(3)据上述材料并结合所学知识，简要说明“抑商”和“惠商”的关系。(2分)
27．(18分)两次工业革命在促进生产力巨大飞跃的同时也加强了人类不同地区之间的联系，使世界逐渐连成一个整体。阅读下列图片和材料，回答问题。
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(1)图一所反映出的成就最早出现在哪一国家？为该成就奠定基础的伟大发明创造是什么？该时期在交通领域还有什么重要成就？(6分)
(2)图二所示的交通工具是以什么为动力的？该时期的标志性成就是什么？新兴的工业部门有哪些？请举两例。(8分)
(3)两次工业革命对世界市场的形成分别有什么影响？(4分)
28．(16分)政府与经济关系的问题既是政治学，也是经济学的核心问题。阅读下列材料，回答问题。
材料一　清朝一向奉行“重农抑商”的传统政策，但在20世纪初，清政府先后发布上谕，提出“矿律、路律、商律等类，皆应妥议专条”“通商惠工，为古今经国之要政，急应加意讲求……先订商律，作为则例”。制订和颁布了《钦定大清商律》等一系列经济法律、法规。中·华.资*源%库 ziyuanku.com
材料二　关于对资本主义工商业的社会主义改造……可以有两种政策，一种是没收，一种是赎买。……民族资产阶级是我们的朋友，解放前同我们一起反帝反蒋，解放以后仍然拥护共产党的领导，反对帝国主义，赞成土改、抗美援朝和镇压反革命。由于这个历史关系，对他们实行赎买政策，是合乎情理的……如果把资本主义工商业统统没收过来，不光管不过来，还会引起资本家的抵制或破坏，势必造成停业或减产。
 ——彭真《关于对资本主义工商业的社会主义改造问题》
材料三　目前，全国农村已有90%以上的生产队建立了不同形式的农业生产责任制……反映了亿万农民要求按照中国农村的实际状况来发展社会主义农业的强烈愿望。不论采取什么形式，只要群众不要求改变，就不要变动。各级党的领导应向干部和群众说明，我国农业必须坚持社会主义集体化的道路，土地等基本生产资料公有制是长期不变的，集体经济要建立生产责任制也是长期不变的。 
——1982《全国农村工作会议纪要》
(1)依据材料一和所学知识，分析20世纪初清政府经济立法的背景及其积极意义。(8分)

(2)依据材料二、三并结合所学知识，分别指出新中国对资本主义工商业实行赎买政策和1982年实行“农业生产责任制”的原因。(6分)
(3)结合上述材料，谈谈政府政策的制定要遵循哪些原则。(2分)
第Ⅱ卷
命题人：刘丽珍　　审题人：高一历史备课组
(命题范围：必修二第一至四单元)
时量：30分钟　满分：50分
一、选择题(本大题共15小题，每小题2分，共30分。每小题只有一个选项符合题意，请将正确答案的序号填写在答题卷相应的位置上)
1．董仲舒曾说秦汉农民“或耕豪民之田，见税十五”。下列对“见税十五”的理解，准确的是中·华.资*源%库 ziyuanku.com
A．税即农民向封建国家缴纳的田赋，税率为百分之十五
B．税是农民耕种地主土地的地租，地租率为百分之十五
C．税即农民向封建国家缴纳的田赋，税率为百分之五十
D．税是农民耕种地主土地的地租，地租率为百分之五十
2．《清朝文献通考》记载，康熙二十三年，康熙帝说：“百姓乐于沿海居住，原因海上可以贸易、捕鱼。先因海寇，故海禁不开，今海氛廓清，更何所待？ ”这表明康熙帝曾要
A．实行海禁  B．停止海禁  C．推行闭关  D．进行抗倭
3．明朝中后期，在江南地区出现了众多农民有目的的“迁业(改变原先从事的职业)”现象。据记载，在江、浙等地，大批劳动力由种田流入植棉、栽桑、纺纱、织布，“尽逐绫绸之利”。农民“迁业”现象产生的主要影响是
A．封建自然经济日益解体  B．国家“重商”政策的确立
C．农村经济结构发生改变  D．手工业逐步成为主导产业
4．1872—1890年，进口洋纱增长2 064%，进口洋布只增长66%。这一现象表明
A．民族资本主义产生与发展  B．自然经济遭到了彻底破坏
C．传统手工业仍有抵制能力  D．中国棉纺织业有较快发展
5．在抗战胜利后，国民政府大兴国营事业，将很多日商大纱厂合并为国有的中国纺织建设公司，荣德生上书国民政府说：“日本纱厂接收后，全部改为国营，亦是与民争利，以后民营纱厂恐更将不易为也。”这表明民族资本主义日趋衰落的主要原因是
A．国营经济大行其道  B．帝国主义的侵略
C．封建势力的阻挠破坏  D．官僚资本的垄断
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6．城镇人口数量的变化能够反映一个国家经济发展的状况。与右图现象直接相关的是
A．“一五”计划的实施
B．“大跃进”运动开展
C．人民公社化运动掀起中·华.资*源%库 ziyuanku.com
D．包产到户的基本实现
7．下表是福建省福鼎县1956—1957年农业合作社状况统计表。表中数据说明，在农业合作社建立过程中
	时间
	农业合作社数量
	入社农户
	占全部农户比重

	1956年
	123个
	36 250户
	58.27%

	1957年
	328个
	32 121户
	51.55%


A.农村公有制规模在扩大  B．农户的个体化倾向严重
C．政府注意宏观上的调控  D．农村政权走向了分散化
8．1962年，全国县以上的工业企业减少2万个，加上1961年减少的2.4万个，共计减少了4.4万个，相当于1960年底工业企业总数的45%；工业总产值指标比1960年下降了47%，重工业下降了57%，轻工业下降了26%。出现这一结果的直接原因是
A．“大跃进”运动破坏了社会生产力  B．“调整、巩固、充实、提高”方针的贯彻
C．资本主义国家的经济封锁  D．国民经济急剧恶化，濒于崩溃的边缘
9．邓小平在1984年的一次讲话中说：“我国是以社会主义经济为主体的。社会主义的经济基础很大，吸收几百亿、上千亿外资，冲击不了这个基础。”这一讲话解放了人们的思想，下列改革举措直接受惠于此的是
A．实行家庭联产承包责任制  B．决定在广东等地设立经济特区
C．逐步兴办经济技术开发区  D．在国有企业建立现代企业制度
10．“中世纪的西欧人认为，这些由习惯限定的权利和义务，包括农奴占有土地的权利，都具有法律效力……当佃户的权利受到领主侵犯而又不能得到法庭保护时，自由身份的佃户可以越过庄园法庭向王室法庭申述冤情。……在许多情况下，在佃户的集体压力下，地租不仅难以浮动，还出现一再下降的趋势。”这反映了西欧
A．中世纪收取固定地租的原因  B．价格革命对农民有利
C．商业革命推动资本原始积累  D．封建制度已完全解体
11．消费价格指数是反映消费品价格变动趋势和程度的相对数，价格越高，价格指数越大。下图是英国历史上消费品价格指数变化情况，形成图中价格指数变化的主要原因是
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A．生产萎缩使产品供应越来越少  B．殖民掠夺使金银输入越来越多
C．大西洋沿岸成为世界贸易中心  D．资本主义制度在英国已经确立
12．18世纪英国人的工资水平普遍较高，各类资本也很充裕，特别是作为能源的煤炭价格非常低廉，这种独特的社会经济环境，主要有利于
A．英国成为“日不落”殖民帝国  B．资产阶级代议制的确立与发展
C．资本主义世界市场的最终形成  D．新机械、新技术的发明与运用
13．1651年英国颁行《航海条例》，规定凡是出入英国或英国殖民地的所有货物都必须由英国船只载运；如违反则没收其船只和货物。1849年罗素政府废除了《航海条例》。导致这一变化的根本原因是
A．英国掌握世界殖民霸权  B．英国工业革命已经完成
C．议会改革完善民主政治  D．荷兰在争霸战争中失败
14．美国物理学家约瑟夫·亨利曾说：“19世纪历史的显著特点是，将抽象的理论应用于实用技术，让物质世界的内在力量被智慧所控制，成为文明人的驯服工具。”下列各项，与此观点相吻合的是
A．西门子制成发电机  B．哈格里夫斯发明珍妮纺纱机
C．达尔文提出进化论  D．阿克莱特制成水力纺纱机
15．“管理的集中，以保证少数上层领导人大权独揽来维持规定的价格标准；消除竞争，以杜绝外国竞争的保护关税来保证在市场上的稳固地位；以较少数企业、但进行大规模生产的方法，来实现生产效率的提高。”材料所述的积极影响，它的直接推动因素是
A．新航路开辟  B．早期殖民扩张
C．第一次工业革命  D．第二次工业革命
答题卡
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	得分

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题(本大题有1小题，共20分。)
16．(20分)图表蕴含着丰富的历史信息，反映着社会的变迁。阅读下列材料，回答问题。
材料一　清末民初中央经济管理机构变革概况
	机构
	概况

	商部
	清承明制，六部的户部、工部主管财经。1903年，清仿西政改制，增设商部，制商法，鼓励实业

	农工商部
	1906年，工部并入商部，改为农工商部，颁布了一批章程。另设邮传部，主管交通，户部改为度支部，仍管财政

	实业部
	1912年1月，南京临时政府设财政、实业、交通三部。由于存在时间短，除颁布一些政策法令外，具体业务还未开展

	农商部
	1912年3月，北京政府将实业部细分为农林、工商两部。1912年12月，又合并为农商部。期间广采西法，初步形成近代中国资本主义经济法规体系


——据虞和平《中国现代化历程》
材料二　新中国不同时期国民经济成分比例示意图
[image: image7.png]19524F.

G

] [
A
T

(S5
Attt ettty
[ ety
o IS T,
et Ty
ettt ety

ettt et

4 L
R
Eaetetets

VAS
7 B

R ﬂ:i\ﬁ

o

K

ST

e

i
=2 v U

=R . A1F

e M e
9ZE . BRBE)




(1)根据材料一概括清末民初中央经济管理机构变革反映出的社会经济特点，并结合所学知识分析上述变革对中国的影响。(8分)
(2)根据材料二并结合所学知识，分析新中国成立后经济体制的两次深刻变化及其变化的主要原因。(10分)
(3)上述两个材料反映出中国近现代经济变动有何发展趋势？(2分)
湖南师大附中2016－2017学年度高一第二学期期中考试
历史参考答案
第Ⅰ卷
一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	C
	A
	A
	B
	C
	B
	B
	D
	C
	C
	A
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	D
	A
	B
	B
	A
	C
	C
	C
	A
	B
	D
	


二、非选择题(本大题有3小题，共50分)
26．(1)做法：取消关卡和禁令(允许自由经商)。(2分)
成效：商业(经济)快速发展；民众生活得到改善。(4分)
目的：巩固小农经济；维护封建统治。(维护专制主义国家政权的经济基础)(2分)
(2)观念：经商是实现富裕的最有效途径；利润是商人的主要追求目标；购买土地可以更好地保存财富。(6分)
(3)关系：抑商是基本的经济政策；惠商是促进经济发展的阶段性政策。(或在某些时期同时存在抑商政策和惠商政策)(2分)
27．(1)英国；(2分)瓦特改良蒸汽机。(2分)汽船问世。(2分)
(2)动力：内燃机。(2分)标志性成就：电力的广泛应用。(2分)新型工业部门：电力工业、石油工业、电器工业、化学工业、汽车工业等。(4分，任答2个即可)
(3)第一次工业革命促进了资本主义世界市场初步形成。(2分)第二次工业革命使世界市场最终形成。(2分)
28．(1)背景：甲午战败，列强对中国的经济掠夺严重破坏了中国的经济利益；实业救国思潮兴起，民族企业纷纷兴建。(4分)
意义：突破了重农抑商的传统政策；有利于工商业的进一步发展和社会的近代化；有利于维护中国的经济利益。(4分，任答两点即可)
(2)实行赎买政策的原因：民族资本家在民主革命时期和建国初期拥护支持中国共产党；赎买可以提高民族资本家的积极性。(2分，任答一点即可)
实行责任制的原因：人民公社不适应农村的生产力水平，日益阻碍中国农业的发展；各地不同形式的农业生产责任制试验的成功。(4分)
(3)要符合生产力发展水平；要符合人民的利益。(2分，言之成理即可) 
第Ⅱ卷
一、选择题(本大题共15小题，每小题2分，共30分。)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	B
	C
	C
	D
	A
	C
	B

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	答案
	C
	A
	B
	D
	B
	A
	D
	


二、非选择题(本大题有1小题，共20分)
16．(1)特点：工商业日益发展(或地位不断提高)；借鉴西方经济管理制度，加强工商业管理；经济法律体系不断发展。(4分，任答两点即可) 
影响：促进中国近代民族工业发展，推进中国的近代化进程，为社会进步提供物质基础；为后来的机构调整提供了一定的经验、教训。(4分)
(2)变化：第一次由私有经济占优势变为公有制经济占绝对优势，计划经济体制开始形成。(2分)
第二次由单一公有制变为以公有制为主体、多种经济成分并存，由计划经济体制转向社会主义市场经济体制。(2分)
第一次变化的原因：三大改造的完成；苏联模式(或斯大林体制)的影响。
第二次变化的原因：十一届三中全会作出改革开放的决策；农村和城市经济体制改革的不断深入(或中共“十四大”召开)。(两次原因任答三点计6分)
(3)经济近代化(现代化)；经济全球化等。(2分，言之有理即可)
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

